



松年之光

2023年3月210期

(3月25日出刊)

中華郵政台北雜字第 2080 號
執照登記為雜誌交寄



台北郵局許可證
台北字第 6460 號
雜誌類

發行單位：台灣基督長老教會總會松年事工委員會
發行人：謝尚振 顧問：周哲卿 總編輯：謝大舜 執行編輯：鄭佳音
編輯委員：張逢春 賴崑山 周信成 陳宥樺 (Ado Tipos) 金文常 (Bali) 金美花 (Tuhua)
松年助理：陳家琳 電話：02-23625282 # 256 傳真：02-23632669 『松委會』
投稿地址：10647 台北市羅斯福路 3 段 269 巷 3 號 5 樓 『松年事工委員會』
美編印製：永望文化事業有限公司 電話：02-23673627
截稿日期：每月 25 日前請將文稿或圖片 e-mail：senior@mail.pct.org.tw
或 a203808627@yahoo.com.tw 鄭佳音
松年之光免費贈閱，如有需要請直接與各中會 / 族群區會松年部長或總會松委會助理聯繫
各中會的松年活動、相關手冊及相片請記得 E 或寄給 『松年之光』，以便彙整報導
網站：<http://www.pct.org.tw/> 事工網站 / 松年委員會
FB 粉絲專頁：長老教會松年事工委員會

事奉的要訣

文 // 謝尚振主委 (屏中·鹽埔)

各人要照所得的恩賜彼此服事，作神百般的好管家 (彼得前書 4：10)

感謝神的呼召，讓大家有機會事奉主，我相信我們都清楚事奉主是此生中最大的祝福，要緊緊把握住事奉主的機會。【恩賜事奉與恩典事奉】是有不同的意義，事奉主是蒙恩者的天賦，表示基督徒理當事奉主，而且要合神心意的事奉主，也常聽到【要以恩賜事奉主】的話語，有多少恩賜就該加倍的運用，讓我們共同來探討事奉的要訣。

恩賜事奉

用恩賜事奉很合理，以神所賜的能力 / 智慧事奉神天經地義，但最怕的是過於彰顯個人的恩賜，自以為能力強堅持己見，著重於工作表現和果效。太執著於工作成果反而忽略到【主】才是要角，自信滿滿只為彰顯個人的才幹，偷竊了該歸給神的榮耀。

恩典事奉

恩典事奉者常常抱持著【我真的不配】，時時反省自己還有很多不足的地方，神選召我是因神的憐憫與恩典，以這種心懷謙卑委身事奉主，不誇耀個人的才智與智慧，凡事



尊主為大不堅持己見。工作的目標為榮耀神，不是想為自己加分，以上帝為首位，完全倚靠神。抱著全然為主所用的信仰精神，才能合神心意。盼望有一天主耶穌對你說：【你是忠心又善良的僕人，請到我家裡來享福樂】。

兩者事奉看起來有關連卻有明顯的差別，恩典事奉才是更高屬靈境界的事奉，願大家都有【恩典事奉】的心志，在松年事工的服事中，全心全意擺上自己的生命，做最棒的服事。



把握機會

文 // 謝尚振主委 (屏中·鹽埔)

聖經中有兩卷是以女性名字當書名的：①路得記 ②以斯帖記。路得是外國女子，嫁給猶太人，有疼愛她的婆婆，她忠心以耶和華為神，成為大衛王的曾祖母，且是耶穌基督家譜中的四個女人之一。以斯帖則是猶太人，嫁給當時最強盛的波斯國王（外國人），因此成為波斯王后，有機會拯救在波斯王國中的猶太人。

【歷代志下】最後一章，記載耶路撒冷城拆毀、聖殿被焚燒，猶太人被擄到巴比倫當奴隸，直到波斯帝國興起。波斯古列元年（耶路撒冷被毀後 70 年），王下旨准許被擄的猶太人歸回。【以斯拉記】、【尼西米記】兩書記載被擄歸回的餘民，重建聖殿和耶路撒冷城牆。【以斯帖記】記載居住在波斯王國的猶太人，遭受大災難並蒙拯救的故事。

（一）時代背景

主前 586 年猶太國被巴比倫滅亡，人民成為巴比倫俘虜，後來巴比倫又被瑪代波斯帝國所取代。亞哈隨魯王（主前 486-465）成為統治者，以斯帖（希伯來名為哈大沙），父母雙亡後由堂兄末底改收養，並未讓人知道他們的宗族。

亞哈隨魯王宴請首領臣僕時，請瓦實提王后出來展現其美貌，王后不肯被王廢了，改立以斯帖為后。當時末底改在朝門外聽到有 2 守門人想謀害王，趕緊告訴以斯帖轉報王。王查出確有此事，就把那些人定罪，並將這事寫在歷史上。

（二）把握機會，倚靠上帝翻轉

亞甲族人哈曼得著王的賞識，爵位高昇超過眾臣，眾臣僕都得跪拜他，唯有末底改不從。哈曼得之末底改是猶太人，想藉此事株連其整個族群，誣賴猶太人為叛逆族群。上奏國王得到詔令，要在 12 月 13 日將以色列人全部剪除，滅絕



後再奪取他們的財物。末底改得知消息後，隨及撕裂衣服心中哀慟，批上麻衣蒙灰在城中行走，猶太人都禁食哭泣哀號。

末底改進宮跟以斯帖談及此事，以斯帖坦言王已 30 天未召見她（代表可能已失寵）。末底改向以斯帖說：【你莫想在王宮裡強過一切猶太人得免這禍，此時你若閉口不言，猶太人必從他處得解脫蒙拯救，妳和妳父家必至滅亡。妳今天得了王后的位份，豈不是為了這時的機會嗎】？

行動的首要任務就是禱告，禱告後必要有

行動。以斯帖下決心請末底改：「召集書珊城所有猶太人，為我禁食三晝三夜不吃不喝，我和宮女也同步禁食，然後我違例進去見王，就算死也不反悔」。

違例見王王若沒舉杖就要被殺，她的決心是：「我若得死就死吧」！王見以斯帖未蒙召見自行入內，施恩伸出金杖並問王后有何要求？王后說想請哈曼赴她的宴席。哈曼既得意又高興，出來碰到末底改，心生一計便做一個 5 丈高的木架，準備明天一早求王把末底改掛在上面。當晚王睡不著覺，聽讀史書後想到守門人要暗殺他，幸得末底改通知而免於難，還沒給他獎賞。哈曼進來還未開口，王問他：「我該如何對待尊榮與喜悅之人」？哈曼會錯意以為是要褒獎他，就回答：「應該把王的朝服給他穿上，騎著御馬在街上遊行」。王說要獎賞末底改，請哈曼照這樣去行。

哈曼赴王后宴席，王后指出哈曼的陰謀，王大怒離開酒席往御園去，哈曼向王后求饒，被王誤以為輕慢且凌辱王后，下令吊殺在原本要殺害末底改的 5 丈高木架上。

王下旨准猶太人可以武力自衛，也可以殺害想攻擊他們的人，原本 12 月 13 日是猶太人被滅族的悲哀日子，神幫助他們脫離仇敵且得著平安，猶太人把 12 月 14、15 日兩天定為「普珥

日」，設宴歡樂化悲哀為喜樂。末底改穿上朝服為相，頭戴金冠冕，受到書珊城人的歡呼，讓猶太人倍感尊貴與光榮。

(三) 行動的基督徒

以斯帖當時可以選擇苟且偷安，繼續享受宮中的富貴榮華，但她當機立斷把握時機把自己擺上，甚至願意為民族犧牲生命。末底改提醒王后兩件事：① 勿以為王宮比別人強，說不定有損。② 神的事工不是只有以斯帖才能完成，若放棄就會失去神的祝福，甚至於受虧損。以斯帖最後要求大家為她禁食，以具體行動支持她。

以斯帖的勇氣來自末底改與書珊城所有猶太人的支持，讓她義無反顧甘心樂意為同胞擺上。我們有基督徒的身份，領受耶穌基督捨命的救恩，不應只是坐在教堂裡感謝頌讚主，享受一切的恩典。在教會中主愛相隨，更要關心他人需求，認真傳福音時，要順服神的心意，與人常說和平的話語，為各族群尋求好處。

神掌管歷史，要興起合祂心意且回應祂心意之人，讓我們同心合意禱告，透過豐盛生命實踐出信仰，從黑暗中回轉歸向神，唯有把握機會神才會和我們同工。求主幫助我們在對的事情上，能勇敢用行動將信仰實踐出來，因信稱義，懇求聖靈光照我們，在外或言行舉止中得以相稱。



受揀是福，服事是樂

文 // 馮思和部長 (壽中·鳳山南門)

一個人如果能委身於一項事工 26 年，並肯定說直到見主面才會停止，必是聖靈的帶領與扶持，才能如此有把握的做出承諾。這就是壽山中會松年部前部長莊進祥長老，在 2022 年 10 月敬老節感恩餐會上做的見證，激勵了在場 700 多位的弟兄姊妹。

認識莊長老是在壽山中會屬下機構高雄基督教家庭協談中心工作時，他任機構的財務常董。10 多年後，我也從工作崗位退下，有一天他打電話給我，希望我能擔任松年部的書記，否則他不敢接下部長的職位。有幸被 80 歲的長者邀約請託，讓我無可推諉，也學習到做為一個領袖，謙遜柔軟的服事態度。

莊長老帶領六合教會的松年團契，一直都是壽山中會裏松年部最活躍、人數也最多的教會之一。加上社區裏的朋友，人數曾達到 60 人，目前維持約 40 到 50 人數聚會，這都要歸功莊長老從十信協理退休後，無私的全心奉獻。他自認為在職場工作時，雖有教會的職份，卻無法全力投入事工，因此退休後他選擇松年事工為核心服事，全心全意投入。

他堅持一個信念，松年契友一定要在教會事工上有角色，每月最後一週必定是松年詩班的獻詩。為此信念與承諾，他全力投入松年詩班的指揮教唱，

為讓不識樂譜的契友也能跟上，他就一句句示範教唱，因此團契日漸茁壯，吸引附近社區人士也樂意來松年聚會。



社區裏的長者很愛唱日語歌曲，後進的契友未必會日語，於是興起改編日語歌曲成為福音詩歌的靈感，也可充實教學的曲目。開始選用日本 NHK 電台票選最受歡迎的百首民謠、名曲選集，依調性套用聖詩歌詞，在團契中教唱，得到很好的回應。改編的靈感源源不絕，聖靈火熱的催促下，讓他在 2004 年至 2013 年的 10 年間，每天清晨靈修後就整理詞曲的工作，至今已完成 300 首以上的詩集，讓六合教會在松年部聯誼會中獻唱，都深得好評！

莊長老在指揮和編曲上的恩賜，我很好奇問他音樂的學習背景，莊長老竟然說是因年青時參加旗津教會的 T.K.C 時跟著聖歌隊唱，加上指揮老師教他一些風琴的基本彈奏，這短暫的學習，竟是日後決志受洗成為基督徒，以及成為一生服事主的榮耀器皿。

當中會 / 總會的各项服事屆齡期滿，72 歲的莊長老原本打算回到團契做單純參與者，意外的接到中會議長的邀請，請他出任松年部的部長，一時他無法回應，只能說回去想想尋求神的旨意。回到家中禱告後閱讀的聖經是以賽亞書 41 章 10 節：「你莫得驚惶，因為我及你相及佇啲，莫得懍懍，因為我是你的上帝，我的確堅固你，我的確幫助你，我的確用我公義的正手扶持你」。使他感受到被揀選的召命，開啟在松年事工部長達 15 年服事的工作，其中 6 年是部長的角色（本中會部長兼任關懷老人服務協會理事長，任期是 3 年，80 歲時第二次出任部長）。期間協助地方教會成立松年團契，規畫松年部活動，也參與在南區五中會區域性的聯合事工，帶動整體松年部有充實活潑的活動，並讓長者感受到同沐主愛的溫馨。

如今即將 90 歲的莊進祥長老，仍於每週三上午帶著長老娘搭計程車去六合教會參加團契，並持續的指揮松年詩班，莊長老說在團契中看到老朋友心情特高興。對他而言參加團契分享信仰是無限期，除非那更美好的日子到來！從進祥長老身上真是看到一個被神揀選、全然委身、並享受服事之樂基督徒生涯的典範！



嘉中松年幹部研習

文 // 衫文德 (嘉中·民雄)

2023年2月15日上午九點，在滿福樓餐廳，舉行93屆松年會長幹部研習會。這是嘉中新團隊開春以來，第一次辦的活動，大家格外重視，開兩次籌備會，期望有好的開始。松年部聖歌隊準時集合開始練習，部長、幹部陸續到位，按部就班，從報到、領手冊、繳費……，整個活動在新團隊的帶領下，大家克盡職守在崗位上，排除一些突發小狀況，亂中有序節奏中，活動順利進行。

禮拜開始，中會議長黃世偉牧師用哥林多後書4章16-18節：所以，我們不喪膽。外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比、永遠的榮耀。原來我們不是顧念所見的，乃是顧念所不見的；因為所見的是暫時的，所不見的是永遠的。以「年老新形象」期勉大家，黃牧師短短15分鐘的短講，讓松年朋友來不及打瞌睡就結束，果真實踐「新形象」。會後與黃牧師交談，特別談到「15分鐘的短講」，黃牧師說：一直以來皆遵循講道15分的自我要求。誠如對傳道師「牧師資格檢定講道」的要求一般，以身作則。

松年輔導李豐盛牧師福音事工時間，嘉中宣教將邁入百年，李牧師負責「宣教10年異象與行動」組長。這次以「呼召與使命」為題，再次激發松年，勿忘昔日的呼召，及使命的達成。並舉例聖歌隊唱「去，去報揚」，讓大家以實際行動來回應主的聲音，而非只是像歌詞唱唱說說。偶抬頭從眉角望見松年，臉上煥發的榮光。幹部研習，沒有休息的空間，短短一上午，安排三堂課程，打破大家長久以來《松年部只會吃喝玩樂》的觀念。

松年輔導王連賜牧師以：「求主乎咱有變老的勇氣」。引用聖經約書亞14章10-12節：自從耶和華對摩西說這話的時候，耶和華照他所



應許的使我存活這四十五年；其間以色列人在曠野行走。看哪，現今我八十五歲了，我還是強壯，像摩西打發我去的那天一樣；無論是爭戰，是出入，我的力量那時如何，現在還是如何。求你將耶和華那日應許我的這山地給我；那裡有亞衲族人，並寬大堅固的城，你也曾聽見了。或者耶和華照他所應許的與我同在，我就把他們趕出去。」於是約書亞為耶孚尼的兒子迦勒祝福，將希伯崙給他為業。以85歲的「迦勒」仍是強壯可以征戰為例，果真讓參加的松年朋友，眼睛「炯炯有神」注視王牧師的一舉一動，儼然



人人都變成「迦勒」一般。

松年部聖歌隊從序樂：三一頌，獻詩：聖哉、聖哉，殿樂：去報揚。讓大家知道音樂傳福音的光照與果效。尤以獻詩「聖哉、聖哉」，無論是台上的聖歌隊，還是台下所有的人，都被詩歌感動著。當進行到2部合唱，女生唱著主旋律，男生唱著新聖詩第2首「聖哉、聖哉、聖哉」，和諧的合聲，交疊唱出：聖哉、聖哉、聖哉，全能大主宰，咱當大聲唱歌，讚美主耶和華。凸顯新舊旋律節奏的氛圍。原來，新舊交替是和諧的存在，尤以終了了的阿們阿們，將「聖哉、聖哉」的音域推到最高峰。難怪，一早上三節研習的課程，人人如「迦勒」一般，眼睛「炯炯有神」，臉上「煥發榮光」，實踐「年老新形象」---- 來不及打瞌睡。歡樂聲中，吃著美味的大餐。部長葉理候長老，介紹新團隊讓大家認識。相互寒暄致意聲中，結束講習活動。



松大「大甲分校」的感恩與回饋

文 // 張敏宏前校長

很開心參加大甲教會松年大學成立 20 週年，王昭子校長邀請我與大家分享，從創校到卸任這 10 年的回顧。回憶 2002 年創校的緣起：

① **社會結構的改變**：醫療發達壽命延長、家庭結構變化，老年人口問題浮現、經濟結構改變，老人照護問題嚴重。

② **總會松年事工推行**：台灣基督長老教會正視社會高齡化現象及松年造就需求，1989 年 4 月第 36 屆總會通常會議，同意設置【松年大學】。總校設址於新竹聖經學院，此後更不遺餘力在全國各教會推行松年大學分校設立。

③ **大甲教會與社區結合**：大甲教會 2001 年改建竣工，2002 年獻堂，當年的楊弘達牧師及小會成員，深感推動松年教育事工的重要性，迫切期望教會與在地社區做更廣泛的連結，於是在 2002 年成立松年大學大甲分校。

創校日期：2002 年 9 月 3 日

行政組織：張敏宏校長、楊弘達校牧、王百祿教務、王昭子財務、陳金章總務、邱素梅書記、鄭國鍾幹事

學制（依總校規定）：學士班 4 年、碩士班 2 年、博士班無年限（活到老學到老）課程（依總校 5 大綱要規定，再配合區域特殊需求彈性排課）：

1. 人生哲學（信仰與人生）2. 保健醫學 3. 社會新知 4. 康樂活動 5. 事奉關懷

特色：① 以傳播信仰與松年學程的結合為首要：所有服事皆由牧師帶領同工，以讀經禱告做為一天的開始。

② 學員兼老師，教學相長的落實：每位長者都是一座活圖書館，彼此分享經驗，互相鼓勵成長。

③ 教會與松大的實質連結：樂於參加教會活動，彼此連結扶持，鼓勵禮拜獻詩、聖誕表演。

④ 無負擔的悠遊學習：提供中餐，讓學員在共餐時有更多時間交誼分享。

⑤ 玩到老 / 學到老 / 走到老：定期戶外郊遊、完整專人導覽、豐富知性成長。



⑥ 與長青學苑的區別：長青學苑著重在休閒 / 生活 / 社會新知，松年大學較廣泛，有社會關懷、宗教信仰、保健醫學。

在 40 年的教學生涯後能蒙神揀選，成為松大大甲分校的創校長，心裡充滿恩典，尤其能與牧長同工，在松大服事 10 年，內心有說不盡的感動與感謝。神這 10 年的奇妙帶領，讓我獲益良多。松大不僅是課堂、陪伴，更是生活與生命，彼此造就各自的舞台，也是多采多姿的豐盛，松大是神的愛所設立，是學員最溫暖的家，彼此關懷 / 尊重 / 扶持 / 分享愛。

松大第 2 個 10 年由王昭子校長接任，她的愛心、熱忱、認真負責、出錢出力有目共睹。憑藉廣大人脈，全心全力投入在松大事工，讓松大更茁壯成長。深深感謝神，帶領一群好同工願意無怨無悔獻上服事，做最美好的傳承。

2002 年老年人口 203.1 萬，佔全國人口 9.02%，2022 年老年人口 380.4 萬，佔全國人口 16.2。長期照護是重大議題，維持長者的身心靈健康更是不容忽視，松大的事工愈來愈重要，期許松大更加蒙神悅納，服事更多需要的人。